# **处州人文** 讀谎

### 多州成弘 杂谈·念白勺 09

2020年6月17日 星期三 责任编辑:李 炬 版面设计:朱骋远 编辑电话 2127989



## 创建永远的文明之城

#### □ 本报评论员 洪盛勇

### 核心观点

好习惯的 养成不是一朝 一夕的事,形 成常态化创建 意识是创建永 远的文明城市 的关键。 本报报道,6月8日,在一场公勺公筷进机关活动中,3000双公筷、600个公勺"走进机关",为餐桌文明出力。这是丽水市委市政府坚持常态长效创建,不断推进新时代全域化更高水平文明城市建设,擦亮"全国文明城市"金字招牌的一个缩影。

2017年,丽水市以全省第一、全 国第四的优异成绩,一举夺取全国 文明城市这颗"皇冠上的明珠"。这 是对我们的肯定,更是对我们的激 励,激励大家把丽水创建成永远的 文明之城。

如何创建成永远的文明之城? 显然,创建的常态化非常关键。因 为常态化的创建,才能及时解除各 种变动因素对城市文明的影响,使 城市永远保持在相对文明的状态。

比如我们常常强调,保持一个城市的文明,需要一套严格完善的制度。但很明显,制度的落实,最终还得靠人。只有有关部门常态化地执行制度,广大市民才会常态化地遵守制度,养成文明习惯。

城市的文明很大一块体现在卫生上。搞好城市卫生,几天几个月还容易,但要长期好下去,很难。比如乱扔烟头果皮纸屑,比如垃圾不

分类随便投放,怎么办?就得想办法整治,或者派人巡逻监督,或对乱扔者进行处罚。这种好习惯的养成不是一朝一夕的事,所以整治必须常态化,提供持续的压力。这就像骑自行车,得不停地踩踏板,直至形成惯性才可,不然车子是要停下来并倒下去的。

常态化创建如何做到? 关键是要形成常态化创建意识。人的行为是受意识支配的。如果老想着文明城市创建只是一个活动,搞一阵就行了,那在行动上就容易做一些短视的事,创建也就只会流于形式。需要注意的是,这种意识需要所有人都具备,不光是有关部门的同志,也包括广大市民。

显然,这种常态化创建意识在一些市民头脑中还没有立足。比如礼让班马线,当交警部门管得严,压力大时,市民都做得比较好。但时间一长,压力一减,这种礼让的想法就越来越弱,甚至消失了。丽水市交警支队的数据显示,仅5月份,全市共查处未礼让班马线行为4060起,这就是常态化创建意识缺失的表现。

形成常态化创建意识是创建永远的文明城市的关键。这种意识如何形成?需要外力的介入,比如有关部门多宣传;也需要内力的驱动,每个人都需要自我加压。如此,常态化创建意识一定会慢慢壮大起来的。

#### 自动激活

"点击手机网页却跳转到 App""并未调用 App 却自行开启后台运行""某个 App 被调用后自行调用、激活众多其他 App"……部分手机 App 持续"任性不服管",不仅让用户无奈,也损害用户权益,造成安全隐患。

新华社图



### 冷静面对问题才是正解

#### □ 遂昌 唐诗奕

据晚报报道,6月8日,云和一名40多岁的女子跳入浮云溪企全路入浮云溪企外。这些大跳入浮云溪企外。这一个大大,也就进入人被消防人,是一个大大,并无生命危险,但他们冲动的行为让现场群众都觉得后怕。不管是遇到挫折还是心急如焚,失去理智都无助于解决问题,必须要先冷静下来,才能越过这个坎。

努力让自己保持冷静,是一门学问。曾经看到这么一则故事,有一个人骑车撞坏了一户人家门口种的花,花的主人对他破口大骂,他为自己辩解了几句,又遭到一旁路而已关落,对方嘲笑他不仅不认错而且人家,对方嘲笑他不仅不认错而且一点绅士风度都没有。他在几秒钟之内冷静下来,先向路人道歉,然后

我们每个人每天都会遇到很多的事,有高兴的,也有不高兴的,而一些坏事情不但会影响我们的心情,还会让我们陷入麻烦当中。在这个时候,我们首先要控制住自己的情绪,冷静下来之后再想解决办法,只要一步走错,我们就有可能会跌入万丈深渊。

投稿邮箱: C215166609 @163.com

### 亲子关系温暖和谐 助力期末考试

#### 核心观点

父母要看到孩子健康成长的"一个面",而不是考试成绩"一个点"。分数只能衡量孩子某一种能力,而不是孩子的全部。

#### □ 莲都 林华斌

学期临近结束,各学校都进入期末 复习模式。孩子们白天学、晚上练,身 记比较疲惫。许多家长对孩子学期到 后一考给予很大的期望,恨不得这子明时就 解盯在身边,巴不得孩子练完这抵触, 巴军赛那张卷子,一些孩子对此很抵触, 心里充满了焦虑与压力。亲子关系 张、学习压力大、同伴关系不好,的的 面效应。

期末复习时刻,家长陷入焦虑之中,其实孩子们比家长更紧张。一些家长一味地追求好成绩,往往忽视了孩子的内心世界,孩子与家长没有正常的情感交流,心中得不到温暖。在如此"冷暴力"压迫下,孩子缺乏安全感,学习越发魂不守舍。

俗话说,良言一语三冬暖,恶语伤人六月寒。对于孩子教育也是如此。 只有温暖和谐的亲子关系,积极向上的 家庭氛围,孩子才能全力以赴,争取到 更好的考试成绩。

首先,父母要看到孩子健康成长的"一个面",而不是考试成绩"一个面",而不是考试成绩"一个面",而不是考试成绩"一个面",而不是考试成绩。为数只能衡量孩子某一种能力,而不习时孩子的全部。那些平时就是不太可能的。与其强的,是不太可能的。子平时的"是不太如依据自己孩能的"是不好"。既没有过高的奢望让大人伤心,也能够让孩子体会到成功的幸福感。

其次,父母在关键时刻要学会"煽风点火"。许多孩子学习缺少一个正确的目标,家长可以把与自己孩子同等水平的"学伴"归为一个群体,超过孩子的相对较弱的同学为自己的超越"目标"。家长不妨每天在旁边"观战",适时给称了"出谋划策",调整学习战略。这样对孩子来说,进步就是那么的真实。

最后,父母要学会做一个与孩子一 道行进的"参赛者",而不是端起禁,但是 方法不正确,需要有一个队友鼓励他, 引导他。父母与其焦急地等待,还前行,相互探讨、扶持。把孩子一起摸索前行,相互探讨、扶持。把孩子当作一个教育 才是最有情趣和温度的教育。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。